

Nuestro Ejército ataca

Prosigue el victorioso avance en el frente levantino, siendo ocupadas nuevas posiciones de gran importancia en las proximidades de Teruel

Han sido hechos al enemigo 200 prisioneros

Los facciosos sufren cuantiosas bajas
Es ametrallado eficazmente por nuestra aviación un tren militar

Ejército de tierra

(Parte oficial facilitado a las 23 horas de ayer.)

Las operaciones comenzadas por el ejército de Levante han continuado hoy con resultados francamente satisfactorios. El mal tiempo reinante no fué obstáculo para la prosecución del avance.

Nuestras fuerzas consolidaron las posiciones tomadas ayer y ocuparon otras muy importantes en las proximidades de Teruel, apoderándose de varias piezas de artillería, que abandonó el enemigo.

El número de prisioneros hecho asciende a doscientos, entre ellos cinco oficiales.

Han sido recogidos bastantes cadáveres de facciosos, incluso el de un teniente coronel.

La aviación cooperó brillante y eficazmente a las operaciones de las fuerzas de tierra. Además, una escuadrilla en vuelo rasante ametralló a muy baja altura un tren militar que conducía refuerzos hacia Teruel, y contra el cual hizo, en varias pasadas, veintidós mil disparos de ametralladora, gastando todos los aparatos su dotación de municiones.

En la misma forma fueron ametralladas y dispersadas las fuerzas montadas que marchaban por la carretera en dirección también a Teruel.

En los demás frentes, sin noticias de interés.—Febus.

LA LUCHA EN LOS FRENTEROS ARAGONESES

Un grupo de rebeldes es ahuyentado cuando trataba de colocar alambradas en posiciones cercanas a las nuestras

FRENTE DEL ESTE, 16.—Continúa el mal tiempo, especialmente por los frentes del Alto Aragón.

En el sector del Gállego la nieve alcanzó una altura de dos metros, razón ésta que justifica la paralización absoluta de toda actividad bélica.

Nuestros soldados permanecen bien abrigados, y cuando el estado del tiempo lo permite, se entregan a la tarea de limpiar de nieve todos los caminos de acceso a las trincheras.

Otro tanto hace el enemigo, aunque éste, como es un conglomerado de moros e italianos, que están acostumbrados a climas más cálidos, soportan peor el frío. Por los sectores cercanos a Huesca se han producido algunos movimientos; pero los tiroteos han sido de escasa importancia.

Una patrulla leal ha dado un golpe de mano por determinado sector, con resultado completamente satisfactorio. Para lograrlo, como los facciosos ofrecieran alguna resistencia, nuestros soldados entablaron una pequeña batalla y causaron a los rebeldes algunos muertos y heridos, hasta que, finalmente, les obligaron a huir.

Las brigadas de fortificación trabajan activamente en el refuerzo de las defensas para im-

pedir cualquier sorpresa de los fascistas.

A pesar del mal tiempo, por los sectores nordeste y este de Zaragoza, hasta el río Ebro, ha habido algún movimiento nada extraordinario, pero que ha servido para que se diera la impresión de que no se ha paralizado la actividad. También el frío es muy intenso por este sector.

Por Los Llanos, Mediana, Sillero y Sierra Gorda, tiroteos de escasa importancia.

En las estribaciones del Cucalón apreciaron nuestros observadores cómo un grupo de rebeldes se dedicaba a colocar alambradas en ciertas posiciones muy cercanas a las nuestras. Sobre este grupo se abrió fuego de armas automáticas, y los rebeldes fueron ahuyentados tras de causarles bajas.

La aviación ha trabajado con mucha actividad. Los aparatos facciosos han lanzado bombas, pero nuestros cañones antiaéreos no les han permitido precisar objetivos.

En general, la jornada de hoy ha sido de calma.—Febus.

VISADO POR
LA CENSURA

¡ATACAR, ES VENCER!

HA LLEGADO LA ESPERADA HORA DE LA OFENSIVA LEAL

FRENTE DE LEVANTE, 16. "Vanguardia", el diario del Comisariado de Levante, publica en grandes caracteres lo siguiente:

"Ha llegado nuestra hora, combatientes; la hora de la ofensiva, que va a romper en pedazos las líneas enemigas; la ofensiva deseada hace tiempo por los españoles, que acabará con las aparatosas y fáciles bravatas de Franco y decidirá a favor nuestro la suerte de la guerra.

Había anunciado el enemigo su gran ofensiva del invierno. Preparándola está; concentrando fuerzas se halla ahora para sus conquistas.

Pues bien; nosotros vamos a adelantarnos a él, y con nuestro avance, reducidos a polvo quedarán sus planes.

¡Adelante, soldados de España, jefes de España, soldados del Pueblo, comisarios del Pueblo! ¡Avanzad! Es esta la gran ocasión que todos hemos esperado y procurado con nuestro esfuerzo. Mientras el

enemigo destruya Málaga; mientras alemanes, italianos y moros conquistaban Bilbao, Santander y Asturias, nosotros nos preparábamos para ganarle la batalla definitiva.

Ya estamos dispuestos para los grandes combates. Nuestro Ejército es un gran Ejército; nuestros soldados son grandes soldados ya, capaces de vencer a las divisiones de la invasión.

Atacar es ya hoy vencer. Posición conquistada, posición fortificada, y con esto, adelante a reconquistar nuestra Patria invadida."

En la primera plana aparece un retrato de don Indalecio Prieto, rodeado del siguiente texto:

"En las jornadas decisivas de hoy el nombre de nuestro ministro de Defensa Nacional debe ser estímulo para la combatividad de nuestros soldados. Bajo su dirección se han ido forjando magníficas victorias, como las de Brunete y Belchite. El, con jefes tan queridos como los generales Rojo, Miaja, Pozas, etc., ha sido el organizador de nuestro gran Ejército regular, y también bajo su enérgica obra comienza la ofensiva de hoy, que ha de ser decisiva para la victoria de nuestro pueblo.

Hoy tenemos que ofrecer a nuestro ministro una gran victoria, pues ofrecérsela a él es ofrecérsela al Pueblo de España; es ofrecérsela al proletariado mundial."—Febus.

La Policía efectúa dos importantes registros

VALENCIA, 16.—Varios agentes de la Brigada Social han detenido en Sagunto a algunos individuos desafectos al Régimen.

En un registro practicado en el domicilio de Rosa Vera, y en una trampa construida en el montante de una puerta que da acceso a un dormitorio perfectamente disimulado, con la puerta también de ladrillo y pintada del mismo color que la habitación, fué encontrada gran cantidad de hábitos pertenecientes a religiosos, varias alhajas, una bandera de gran valor artístico, bordada en oro y plata, con perlas incrustadas en la corona monárquica y con el lema de "Dios, Patria y Rey".

En el domicilio de Elías Ripollés se encontró una pistola, oculta en un canalón del tejado de la casa, y alhajas y monedas de oro muy antiguas.

Para hallar todos estos obje-

Un importante acuerdo de los trabajadores mejicanos

MEJICO, 16.—La Confederación General del Trabajo ha acordado, en Congreso Nacional, dar a sus afiliados una estructura militar, para hacer frente a toda eventualidad de un movimiento fascista.—Febus.

Una delegación del Estado Mayor francés visita Turquía

ANKARA, 16.—Esta mañana ha llegado, en un vagón puesto a su disposición por el Gobierno turco, una delegación del Estado Mayor francés, integrada por seis jefes al mando del general Hutzinger.—Febus.

tos fué preciso realizar una verdadera obra de albañilería.—Febus.

SECTORES DEL CENTRO

Una vez más afirman los evadidos que entre los rebeldes existe un gran descontento

MADRID, 16.—Lo único noticable de los frentes del Centro es el frío intensísimo.

Por el sector de Carabanchel se pasó a las tres de la última madrugada un evadido, que todavía no ha prestado declaración, y por el del Pardo otros tres soldados, quienes inmediatamente comparecieron ante los jefes del sector.

De sus declaraciones merec resaltar la afirmación, tantas veces hecha, de que en las filas facciosas hay un gran descontento.

EL GENERAL MIAJA COMENTA UNA DISPOSICION DE FRANCO

MADRID, 16.—El general Miaja ha manifestado a los periodistas que no había ninguna noticia de interés militar.

Comentando con ellos la disposición de Franco, según la cual tanto el ministro de Defensa Nacional como el general Miaja han dejado de ser asturianos, habiéndose hecho desaparecer del libro civil las actas de inscripción de sus nacimientos, el general comentó humorísticamente esta disposición tan pueril.

Información local y regional

COMPAÑERISMO

Un juicio sobre EL LIBERAL

El diario local "Confederación" nos dedica en su número de ayer el siguiente suelto:

"NUESTRA ENHORABUENA.—EL LIBERAL SE TRANSFORMA. Con grata satisfacción leímos ayer que nuestro colega EL LIBERAL pasa a ser órgano oficial de la Coalición Republicana recientemente constituida en nuestra capital.

La noticia nos llena de gozo, por cuanto EL LIBERAL no representaba oficialmente a nadie, aunque estaba en la conciencia de todos su republicanismo de honda solera.

EL LIBERAL cuenta, como contaba, con nuestro cariño verdadero."

De todo corazón agradecemos al querido colega las anteriores líneas, expresándole una vez más nuestros puros sentimientos de fraternidad y compañerismo.

Del Gobierno civil

HOMENAJE A UN BATALLON MURCIANO

Manifestó el gobernador que le habían visitado el delegado de la Casa Regional Murciana en Madrid y un comisario del 15 batallón de Fortificaciones, con destino en la capital de la República, y formado todo él por individuos de Murcia y su provincia, dándole cuenta de la organización de un efusivo homenaje, en fecha próxima, a dicho batallón, con entrega incluso de una bandera, para lo cual se ha abierto una suscripción, habiendo aportado para la misma la cantidad de 250 pesetas.

Dichos comisionados le expusieron la interesante labor de guerra que ese batallón realiza, invitándole muy encarecidamente para que concurra a tan cariñoso y justo homenaje, prometiendo por su parte, si sus ocupaciones lo permiten, asistir y dirigir la palabra a los esforzados defensores de la causa del pueblo, a los cuales dice que correspondiendo al sacrificio de ellos, como antifascistas y como murcianos, él, en su calidad de gobernador de Murcia, vibrará al unísono y realizará al propio tiempo una justa y enérgica limpieza de la retaguardia.

Terminó diciendo el gobernador que para él era una gran satisfacción saber que Murcia tiene en Madrid ese batallón, que tan decididamente lucha por las libertades del pueblo.

LE VISITA EL FISCAL DEL TRIBUNAL DE ESPIONAJE

También dijo el camarada Sarmiento que recibió la visita del fiscal del Tribunal de guardia de Espionaje, camarada Garrigos, con quien cambió impresiones sobre el nuevo organismo, del cual está satisfecho, puesto que los gobernadores civiles mantendrán constante comunicación con estos Tribunales.

El gobernador espera de un momento a otro recibir los nombres de los demás miembros que han de integrar el Tribunal y que comenzará su funcionamiento en breve plazo.

LAS GESTIONES PARA TRIGO

Añadió Sarmiento que celebró una extensa reunión con el alcalde y el jefe de la Sección Agronómica para ultimar las gestiones en relación con la adquisición de trigos, especialmente en lo que se refería a la consecución de transportes.

Dijo que tenía la satisfacción de hacer público que el Frente Popular, la Comandancia Militar y Transportes de la C. N. T. le habían dado toda clase de facilidades, habiendo salido para Valencia un buen número de vehículos al objeto de que Murcia no carezca de pan.

Además ha conseguido el gobernador, por parte de Aviación, que todos los camiones que regresen vacíos a nuestra capital carguen el trigo que les sea posible.

Sarmiento mostró su satisfacción y agradecimiento a todos cuantos colaboran en la solución de este problema.

Además hace saber que tanto el alcalde accidental, Emilio García, como Ordóñez, jefe de la Sección Agronómica, se han consti-

Alonso, secretario de Embajada del ministerio en la sección de la Sociedad de Naciones, con quien tuvo una cordial entrevista, y la del diputado a Cortes Ruiz Blázquez, que fué a hablarle de asuntos de la provincia.

UN DONATIVO

La vecina de Fortuna Josefa Bernal entregó en el Gobierno civil 50 pesetas para gastos de guerra.

Un homenaje de Murcia al 15 Batallón de Obras y Fortificaciones

Próximamente en Madrid se dará un homenaje al 15 batallón de Obras y Fortificaciones, el cual está patrocinado por la Casa de Murcia y Albacete.

En dicho homenaje se hará entrega de una bandera, para lo cual ha sido abierta una suscripción, encabezada por el gobernador civil con 250 pesetas de su peculio particular.

También han contribuido nuestro Consejo municipal con 500 pesetas y el Consejo provincial con otras 500.

Comedores de Asistencia Social

NUMERO PREMIADO AYER 184

tuído con él en servicio permanente, ayudándole en su labor, para los que tuvo frases de gratitud.

BLANCA, MEJORADO

El gobernador mostró viva satisfacción porque su secretario particular, camarada Blanca, leal colaborador de la primera autoridad de la provincia, se encuentra mejorado de la afección que padece desde hace dos días.

VARIAS VISITAS

Entre otros recibió el gobernador la visita de José Martínez

RADIO
SERVICIO TECNICO DE REPARACIONES
TALLERES:
SANCHEZ EGEA
C. Matadero 6 - Teléfono 2658 - Murcia

Legalización automovilista LEANDRO

TE HARÁ CHÓFER

Visítalo en Jara Carrillo (Frente a EL LIBERAL)

O llama al teléfono 1234.-MURCIA

Consulta Médica

APARATO DIGESTIVO

Calle Durruti, 14 (antes San Antonio).

Horas de consulta: De 11 a 1.

Curación rápida y radical de las enfermedades del aparato digestivo. Curación definitiva y sin operar de la apendicitis, úlcera de estómago, fistula de ano y hemorroides.

Huerto de Manú SAN ANTON Teléfono 1.329

AUTOEXPRES

OFICINA AUTOMOVILISTA Patente Nacional. - Cambios de propiedad

CARNETS DE CHOFER

CERTIFICADO DE PENALES

Murcia: Riquelme, 16 Teléfono 1461

Cartagena: Carmen, 68. Teléfono 1461

AVISO

Los expedientes de matrimonio, inscripciones en el Registro civil y certificados de Penales, así como toda clase de asuntos y documentos en todas las oficinas oficiales y particulares, en esta y demás provincias, los tramita (casi gratis) la AGENCIA OFICIAL DE NEGOCIOS que dirige ANTONIO PUJANTE RODRIGUEZ, Habilitado de Clases Pasivas y Gestor administrativo oficial. Obtiene carnets de chóferes en veinticuatro horas. Gestiona la propiedad de las tierras a favor del labrador. Ingresos en la Marina, Asalto, Policía, Carabineros, Aviación, Campos de trabajo, etc. Cobro y pago de pensiones y haberes para viudas y padres de muertos, desaparecidos e inútiles en la guerra. Con doble fianzas, Arancel y Control oficial. Calle Santa Isabel, 4, teléfono 27-59 (encima Casa Lajarin). MURCIA.

VIDA POLITICA

En Asamblea celebrada el día 13 del corriente en el Salón de Actos de la Casa del Pueblo tuvo lugar la constitución de las J. S. U. en Santiago y Zarache que ha constituido el Comité de la siguiente forma:

Secretario general, Ginés Martínez; secretario de Organización, Manuel Alcaraz; secretario de Propaganda, Jesús Martínez; secretario de Cultura, Josefa Fernández; secretario de Deportes, Antonio Ibáñez; secretario de Producción, Juan Alcántara; delegado en U. de Muchachas, Josefa Sánchez.—El secretario de Organización.

El Partido Socialista recuerda a todos los afiliados que ostenten cargos, excepción hecha de los profesionales, que deben informar periódicamente a esta Agrupación de su gestión al frente de los mismos.

El Partido Sindicalista pone en conocimiento de todos aquellos que se hallan al descubierto en las cotizaciones mensuales se apresuren a ponerse al corriente antes de finalizar el año, entendiéndose que todos aquellos que hicieran caso omiso a la referida advertencia, este Comité se verá en la imposibilidad de realizar toda clase de gestiones avales etc. etc., y considera baja a los que esto hicieran.

—Este Comité que por omisión involuntaria al dar las gracias a

todos los artistas que prestaron su colaboración para el acto benéfico organizado por nosotros para la 23 Brigada no mencionado al personal del Teatro Circo e igualmente a la orquesta les envía por medio de esa su más cordial agradecimiento a la par que un saludo antifascista.—Por el Comité local, el secretario general.

En la Asamblea general de Juventudes Socialistas Unificadas, celebrada el día 12 del actual ha quedado constituido el siguiente Comité local:

Secretario general, Mariano Monreal; secretario de Organización, Bernardo Ros; secretario de Propaganda, Luciano Gallego; secretario de Cultura, Ricardo Pravia, secretario de Producción, Carmelo Ruiz; secretario de Deportes, Isaac Alvarez; delegado en la A. J. A., Josefina Uriel; delegado en Unión de Muchachas, Lola Lorca; delegado de Pioneros, José Martínez.

La Juventud Socialista Unificada cita a los Comités integros de las secciones Este, Oeste, Sur, Arboleja y Albatalia, para hoy viernes a las siete y media de la noche.—El secretario de Organización.

MUJERES ANTIFASCISTAS

Un festival a beneficio de la infancia

Este Comité Ejecutivo de Mujeres Antifascistas de la provincia de Murcia está organizando un festival, con la cooperación de Milicias de la Cultura y la Comisión Central de Culturas, de las Brigadas Internacionales, para arbitrar fondos con que poder adquirir prendas de abrigo y juguetes para obsequiar en el próximo y tradicional día de Noé a los niños que la benemérita institución "General Luckas" tiene acogidos en el magnífico parque-escuela del Malecón.

Dicho festival se efectuará el domingo día 26 del corriente en uno de nuestros más populares teatros, y a juzgar por el elemento artístico que ha de tomar parte en el acto, los preparativos que van plasmando en realidad rápidamente y el entusiasmo que existe, promete ser un gran acontecimiento.

Círculo de Bellas Artes

CONCIERTO PARA HOY

1. "Españita", vals, Rosey.
2. "El rey que rabió", fantasía de la zarzuela, Chapí.
3. "Ballet Egipcién", suite, Lugini.
4. "Serenata", Fauchey.

PERDIDAS

Tres jóvenes que subieron ayer a las seis de la tarde en un coche, en el camino de Los Molinos, se dejaron olvidado en el vehículo un bolso de señora, conteniendo la cantidad de 71,50 pesetas.

Suponiendo que el conductor no sepa a quien entregario, si lo hubiese hallado, se ruega lo haga a Ana María Rodríguez, calle de las Balsas núm. 13.

—De un bisel de reloj de pulsera, de forma circular, en el trayecto de la Plaza de Villaleal, frente al Garage Servet, calle de Algezares a la de Serrano Alcázar.

Se ruega a quien lo haya encontrado lo entregue en el Bar Malagueño, calle de Algezares y Serrano Alcázar, por lo que se gratificará.

—Presentada por el cabo de Asalto Antonio Vivo Vera, se halla en esta Comisaría a disposición de quien acredite ser su dueño, una cartera conteniendo dos pesetas ochenta céntimos y dos carnets y varias fotografías, a nombre de Francisco González Nicolás.

JUNTAMENTO

El presidente del Heredamiento de Aguas de Alguazas, de conformidad con lo acordado por el Sindicato de Riegos, convoca a juntamento general ordinario para el día 31 de diciembre del mes y año actual de 1937, a las tres de su tarde, en la villa de Alguazas, en el local de la Casa-escuelas, calle de Largo Caballero, con objeto de hacer la elección de la Comisión de Examen de Cuentas y la elección del Jurado de Riegos; dar conocimiento de la Memoria que ha de presentar el Sindicato, consignando sus gestiones desde el último juntamento; asuntos resueltos y pendientes; obras realizadas y por realizar; estado económico del Heredamiento; los presupuestos de ingresos y gastos para el año 1938, y el reparto que se ha de girar, discutir y decretar las solicitudes que se presenten o peticiones que se hagan, y discutir y resolver los asuntos de poca importancia, con las limitaciones que determinan las Ordenanzas.

ACABA DE RECIBIRSE En la Casa de los Regalos

UN GRAN SURTIDO EN Platos sueltos de vajillas, colores esmaltados. Tazas de desayuno y café con plato. Fuentes sopera. Tazones todos colores. Vajillas. Juegos de café en porcelana y cuchillos de mesa.

SI DEJAIS PASAR DIAS, LLEGAREIS TARDE RIQUELME, NUM. 4. (VEAN LOS ESCAPARATES.)

A las viudas y padres de combatientes

MUERTOS O DESAPARECIDOS EN LOS FRENTES Para tramitación de los expedientes para cobrar la pensión, dirigirse a

MARIANO IBÁÑEZ E IBÁÑEZ

Habilitado de Clases Pasivas Pablo Iglesias (antes Santo Domingo), 30-31, 3.º MURCIA

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8 Para informes por correo, mandar sello para la contestación

HEMORROIDES (Almorranas)

CURACION POR ELECTRO-COAGULACION DOCTOR GARCIA PEREZ Plaza de la Cruz, número 3.

PAGAMOS

Altos precios por máquinas de escribir, coser y calcular.

CAJAS REGISTRADORAS Y BALANZAS REPRESENTACIONES REUNIDAS Teléfono 19-92. Azucaque, letra A. MURCIA

PERDIDA PERDIDA

De un sobre con varios documentos. Desde Torreagüera a Torre los Miralles. Se ruega su devolución al compañero refugiado José Carmona, en dicha Torre, el que gratificará.

Profesora

Completa, céntrica, desea cabo Carabineros. Aportará viveres. Dirigirse a Rueda, plaza República, 1

Campaña de Invierno

Pocas serán las casas en las que el hijo, el compañero o el hermano no estén en el frente empujando un fusil para defender nuestro suelo del fascismo criminal y del invasor extranjero.

Y es en estos días de crudo invierno, cuando la nieve asoma sobre los parapetos; cuando las manos de nuestros combatientes se agarrotan; cuando vemos tiritar por falta de ropas de abrigo a los ancianos y niños evacuados; es en estos días precisamente cuando todos debemos de esforzarnos por ofrecerles algo de lo que han perdido: cariño y hogar.

Comprendiéndolo así, el Socorro Rojo de España ha lanzado la consigna de su Campaña de Invierno, cuya primera fase ha sido la ayuda a Madrid, y cuyas etapas sucesivas son: la recogida y confección de prendas de abrigo para combatientes y refugiados, la Nochebuena del Combatiente y el Día del Niño.

Pero la Campaña de Invierno no es privativa del Socorro Rojo; es deber moral y material de toda la retaguardia. Comprendiéndolo así, el primer ciudadano de la República, don Manuel Azaña, ha encabezado con 25.000 pesetas una suscripción nacional, a la que contribuye el Socorro Rojo, Comité Ejecutivo, con 100.000, y para la que han aportado su donativo el presidente de las Cortes, don Diego Martínez Barrio; el Congreso de los Diputados, los ministros de Instrucción Pública y Comunicaciones; los generales Miaja, Mangada y Rojo; los comandantes Carlos y Mera; los poetas Machado y Benavente; la madre y la viuda de los héroes de Jaca, Galán y García Hernández, y multitud de personalidades.

De todas partes surgen donativos e iniciativas en talleres, sindicatos, fábricas y espectáculos; circulan listas, que se cubren rápidamente con importantes donativos. Multitud de oficinas ceden un día de haber para engrosar la lista de suscripción.

Murcia, una vez más, da su ejemplo de magnífica solidaridad, aportando con todo entusiasmo esta Campaña de Invierno. A tal fin se ha constituido un Patronato de la misma, integrada por los representantes de las siguientes organizaciones: El Socorro Rojo Internacional, Izquierda Republicana, Unión Republicana, Partido Socialista, Juventudes Socialistas Unificadas, Izquierda Federal, Partido Sindicalista, Partido Comunista, Mujeres Antifascistas y Unión General de Trabajadores.

Para recabar fondos para la Campaña, este Patronato provincial ha iniciado una suscripción, encabezada por el gobernador civil con 2.000 pesetas, y para la que el Comité provincial del Socorro Rojo Internacional contribuye con 20.000.

También se han puesto a la venta una serie de boletos de una peseta, que pueden recogerse en todos los partidos que integran la Comisión.

La suscripción provincial Pro Campaña de Invierno ascendía con fecha de ayer a la cantidad de 24.520 pesetas.

Se reciben donativos para esta Campaña en el Socorro Rojo Internacional, Salzillo, 7, y en EL LIBERAL.

El Comité Nacional de la C. N. T. se ocupa del caso Maroto

BARCELONA, 16.—El Comité Nacional de la C. N. T. ha celebrado su reunión ordinaria.

El vicepresidente informó de lo expuesto por una comisión del Partido Federal Ibérico y de lo convenido en la reunión celebrada con asistencia de representantes del Comité regional de Cataluña, regional de la F. A. I., regional de la Juventud, Peninsular de la F. A. I. y Juventudes Libertarias.

Acordó encabezar la suscripción nacional "Pro Monumento a Durruti" con veinticinco mil pesetas.

En la nota facilitada hay un párrafo que dice:

"Se lee un comunicado de la regional andaluza, dando cuenta de la situación del compañero

Maroto y de algunos manejos que se observan en torno a la misma y su proceso.

Por el interés que encierra se acuerda que vaya allí un delegado en compañía de un abogado, que aclare lo que haya respecto al particular".—Febus.

DEPILACION

Eléctrica. Extirpación definitiva del vello superfluo
DR. MOLINA NIÑIROLA
San Nicolás, 9. - Murcia

S. I. A.

El Día del Miliciano y del Niño

Pronto entraremos en el dominio del Año Nuevo. Aquel año esperado por muchos tenía que traer la paz y la garantía temporal para empezar a construir, a crear, a formar la vida nueva. ¡Pero no! "En los frentes, sin novedad".

El día primero del año sigue su curso. Celebrado por todo el mundo, aunque de manera distinta. Nosotros dedicaremos aquellos días al miliciano y al niño.

La Solidaridad Internacional Antifascista, palabras que evocan la Humanidad, el cariño y la fuerza moral, no puede trabajar aún en la paz, sino defender y ayudar a los combatientes y a las víctimas inocentes de la brutal invasión de los generales fascistas.

El símbolo de la lucha, de la fuerza indomable es el miliciano, que defiende no solamente la libertad española, sino la Humanidad toda entera.

Y el símbolo de la víctima inocente es el niño.

El niño, que es sagrado para todos; el niño, que hace gozar y sufrir al mundo.

Ambos se merecen todas nuestras atenciones y la ayuda material y moral.
S. I. A., expresión viva de esta ayuda; abre sus brazos a sus hijos: al miliciano y al niño, celebrándoles y obsequiándoles con toda dignidad humana.—S. I. A., Agrupación local, Murcia.

Las subsistencias

ENTREGA DE ACEITE

Hoy, de doce a dos, deberán pasar por el sitio de costumbre, a retirar la orden de entrega del aceite que les ha correspondido, todos los delegados de huerta y campo.

Este aceite será puesto a la venta del lunes al sábado de la próxima semana y al precio de 2,20 el litro.

LECHE CONDENSADA

A partir de la próxima semana sólo serán despachadas en el Instituto de Puericultura las recetas para leche condensada los lunes, miércoles y viernes por la mañana.

Murcia, a 17 de diciembre de 1937.—El consejero de Abastos, E. García.

LA VENTA DEL PESCADO

El número de carnets que componen el cupo en las distintas pescaderías es el siguiente:

- En Verónicas, 8.500 carnets.
- En Flores, 2.900.
- En Saavedra Fajardo, 4.600.
- Empieza hoy la venta:
- En Verónicas, 1.122.
- En Saavedra Fajardo, 251.
- En Flores, 662.

Enseñanzas populares

El Ateneo Libertario, distrito Centro, pone en conocimiento del público en general, que las clases que está dando hasta ahora, son las siguientes: Matemáticas, Aritmética, Ampliación de Aritmética, Álgebra y Cálculo mercantil, Geometría (medidas geométricas) y Trigonometría, Ortografía práctica, Dibujo y Francés, dada esta por un nativo.

Las horas de clase son de siete y media a nueve y media.

La clase de Dibujo, será de seis a siete de la tarde.

Para inscribirse, pasar por secretaría.

Por nuestra pronta victoria, acudid todos a recoger la cultura máxima que os brindamos.—El secretario.

ESCUELA POPULAR DE LA SECCION NORMALISTA DE LA F. E. T. E.

Se recuerda a todos los compañeros de ambos sexos mayores de catorce años que tengan propósito de inscribirse en esta Escuela lo hagan lo antes posible, en nuestro domicilio social (Casa del Pueblo), o en la secretaría de la Escuela Popular (domicilio de la Normal del Magisterio), pues debido al excesivo número de matrícula, es propósito de esta Sección el organizar dos turnos de clases, mediante los cuales puedan asistir mayor cantidad posible de alumnos.

Las materias que se enseñan en esta Escuela son: Matemáticas, Francés, Inglés, Taquigrafía, Gramática, Historia y Geografía.

Sirva también la presente nota para citar a todos los compañeros que integran el profesorado de la Escuela y demás afiliados a esta Sección, para la Asamblea general que celebraremos hoy, viernes, en la Normal de Maestros a las doce de la mañana.—La Directiva.

Repercusiones mundiales de la guerra española

Irlanda se propone nombrar un representante cerca del "emperador" italiano

EN LONDRES HAY MALESTAR HACIA DE VALERA

LONDRES, 16.—Las intenciones del Gobierno de Irlanda de nombrar un representante diplomático cerca del "Rey de Italia y Emperador de Etiopía" han producido cierta sorpresa y disgusto en los círculos políticos y diplomáticos ingleses, aunque De Valera haya manifestado en cierta ocasión que, de hacerlo, no quería decir que reconociera "de jure" la conquista de Abisinia.

En los círculos autorizados no se ocultaba el aspecto molesto de esta cuestión.—Febus.

LOS REQUETES SE HAN AMOTINADO

HENDAYA, 16.—Según declaraciones de un evadido de la España facciosa, los requetés se han amotinado en Irún y San Sebastián.—Febus.

LA POLICIA FRANCESA CONTINUA PRACTICANDO REGISTROS

PARIS, 16.—La Policía ha realizado un registro en una casa de la calle de Courcellis, hallando varias cajas que contenían un total de ciento cincuenta kilos de melinita, cantidad bastante para volar todo el barrio.

Posteriormente ha encontrado veinte cajas con granadas cargadas y un arca conteniendo un fusil ametrallador alemán y sumerosos cartuchos cargados.—Febus.

UN DISCURSO DE ATTLEE EN FAVOR DE ESPAÑA

LONDRES, 16.—El señor Attlee ha pronunciado un discurso en Chelsea, en el que dijo:

"Debemos hacer presión cerca del Gobierno para obligarle a cambiar de actitud con respecto a España, e incluso obligarle a modificar su opinión política sobre este país.

Debemos, igualmente, llamar la atención sobre la cuestión del envío de productos alimenticios al pueblo de España, ya que nuestro Gobierno no considera un ataque a la no intervención impedir que los niños y los enfermos dejen de estar alimentados".—Febus.

EL SUBCOMITE DE NO INTERVENCION SE REUNE Y ACUERDA CONTINUAR SUS DELIBERACIONES EL MIERCOLES PROXIMO

LONDRES, 16.—El Subcomité de No Intervención, después de una sesión que duró tres horas, ha acordado volver a reunirse el miércoles próximo.

No se ha adoptado ninguna resolución, habiéndose limitado los delegados a continuar la discusión de los asuntos relativos al nombramiento de las comisiones que han de enviarse a España, a

Mientras tú vas bien abrigado, ¿qué haces para que no tengan frío nuestros valientes defensores de los campos de batalla? S. R. I. Salzillo 7, Murcia.

la retirada de voluntarios y a la concesión de los derechos de be-gerancia.—Febus.

LA ESTANCIA DEL SEÑOR DELBOS EN LA CAPITAL CHECOSLOVACA

PRAGA, 16.—A las nueve y media de la mañana el señor Delbos se entrevistó con Krofta.

A las diez y cuarto depositó un ramo de flores en la tumba del Soldado Desconocido. Después estuvo en el Ayuntamiento, donde el alcalde le dió la bienvenida, en nombre de la ciudad.

Asistió también a la ceremonia conmemorativa de la creación del primer Ejército checoslovaco, con el presidente Benes.

En el homenaje celebrado a la memoria de Masaryk, el señor Krofta pronunció un discurso en el que dijo que Checoslovaquia está muy agradecida a Francia.

"Venís a mi casa—añadió—en el momento en que el mundo se halla en un estado de gran tirantez. Os encontraréis en un Estado democrático, cuyo pueblo continúa trabajando tenazmente y cuya mayoría aprueba unánimemente vuestra política, esforzándose y conservando la calma y la sangre fría, imperturbable en una situación de las más difíciles."

Agregó que Checoslovaquia desea una colaboración aún mayor con Francia.

El señor Delbos contestó con otro discurso, en el que dijo que los dos países tienen el mismo ideal de paz y colaboración internacional y la misma fe en el régimen democrático, que las conduce a vivir en buena armonía con todo el mundo.—Febus.

NORTEAMERICA CONTESTA CUMPLIDAMENTE A LA ABSURDA PRETENSION DE FRANCO ACERCA DEL RECONOCIMIENTO DE SU JUNTA POR AQUEL PAIS

WASHINGTON, 16.—El secretario de Estado, Cordell Hull, ha hecho público la decisión del Gobierno de los Estados Unidos de no abrir su consulado en Bilbao. Su agente general, Chapman, no representará a su nación, por no existir relaciones diplomáticas con la Junta del general Franco. Regresará a los Estados Unidos, y los locales de la representación permanecerán cerrados, como lo han estado desde que las tropas nacionalistas entraron en la capital vizcaína.

Obedece esta medida del Gobierno americano a las pretensiones de los nacionales, que llegaban a condicionar la apertura del Consulado a que Mr. Chapman fuese investido con poderes diplomáticos. Mr. Hull ha manifestado también que no se intentarán esfuerzos para abrir el edificio ni se accederá a los deseos del "generalísimo" para que sea investido el cónsul con el rango de funcionario oficial. El Gobierno de Norteamérica no tiene intención de tomar ninguna medida hacia el reconocimiento de los facciosos.—S. I. S. P.

COMO ALEMANIA SE CORBA DE LOS REBELDES

HENDAYA.—Personas llegadas del campo faccioso aseguran que hace unos días, un barco alemán cargó en Bilbao barricas, observándose que una de ellas contenía monedas de plata.

Esta misma observación se ha hecho entre algunas cajas que como mercancías se embarcaban en una estación del ferrocarril.

Coinciden estas noticias con las recogidas últimamente sobre la codicia despertada por la plata entre alemanes e italianos. En efecto, a punto de agotarse las requisas de los diversos productos con los que compensaban las entregas de material, es ahora la plata buscada en todas partes y por todos los procedimientos, la que se envía a Alemania e Italia, no tan sigilosamente que no haya sido advertido, multiplicándose las ocultaciones.—S. I. S. P.

EMPRESA INIESTA

TEATRO CIRCO VILLAR
Hoy, viernes, desde las 4,30 a las 12,30, **TE JUERO CON LOCURA**, en español. El próximo lunes, "Suzy", hablada en español

CENTRAL CINEMA
Hoy, viernes, día 17, desde las 4 a las 10,30, gran función organizada por la Comisión de Espectáculos Públicos de ayuda a los heroicos defensores de Madrid, con la comedia Radio de estreno titulada **GIGOLETTE**. Mañana, sábado, "Sola con su amor", en español

CINEMA INIESTA
Hoy, viernes, desde las 4 a las 12, **LOS HEROES DEL BARRIO**, en español. Mañana, sábado, "El retador"

SALON SPORT VIDAL
Para hoy, desde las 5 a las 12, **FANTASIA JAPONESA y EL ARRABAL**, en español.

CINE POPULAR
Mañana, sábado, desde las 5 a las 12, función organizada por la Comisión de Espectáculos para ayuda de Madrid, con la producción americana **EL HOMBRE DEL BOSQUE y EL TEMPLO DE LAS HERMOSAS**, en español

Encarnación Navarro Sánchez
Falleció ayer a los setenta y un años de edad

Su esposo, Antonio López Torrecillas; hijos, Antonio, Isabel y José; hijos políticos, Amparo Madrona Santandreu y José Jiménez Navarro; nietos y demás familias.

AL PARTICIPAR a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar a las cuatro de la tarde de hoy, desde la casa mortuoria al Cementerio Municipal.

Murcia, 17 de diciembre de 1937.
Casa mortuoria: Serranos, número 2.

Temperatura del día 16
de diciembre de 1937

Máxima... .. 14,2
Mínima... .. 3,2
Humedad aire... .. 3,53
Lluvia en m/m. ... 0,0

EL Liberal

Teléfonos de EL LIBERAL

URBANOS:

Dirección... .. 1130
Redacción... .. 1824
Administración... .. 1606
Apartado de Correos 54

PULSACIONES

El "Noy del Sucre" y Pestaña, anarquistas integrales

Al morir Pestaña, ha acudido a nuestra memoria una de las épocas más fuertemente representativas de Barcelona. Toda la España revolucionaria era hermana de Pestaña; pero la imagen precisa de la fraternidad aparece en Barcelona, donde también murió aquel otro anarquista, de limpia estirpe. Seguí (el Noy del Sucre), compañero de Pestaña en audacias sociales, en persecuciones y en cárceles.

El castillo de Montjuich, su pavorosa silueta, hubiera sido la razón fundamental de vivir del anarquismo catalán, si la doctrina no representase ya una evidencia psicológica en las inquietudes populares. Anselmo Lorenzo había marcado la ruta de las abnegaciones anarquistas, y grupos de rebeldes, sin más estímulos que las injusticias del Derecho constituido y la escoria de la política, se lanzaron a la defensa de los Derechos del Hombre y de la exaltación de las libertades, con sacrificio de sus vidas, a veces, y ofrenda continua de su tranquilidad.

Sempau, en "Los victimarios", descorre con energía la cortina de los crímenes de Montjuich y presenta a los mártires de la barbarie alfonsina. Pero hay una segunda época del anarquismo barcelonés, cristalizada en organización sindical, que educa a sus militantes más para la porfía heroica que para los arranques idealistas, y entre éstos aparecen el "Noy del Sucre", catalán, y Pestaña, que, aun no siendo catalán, en Barcelona sembró sus predicaciones y luchó contra los tiranos delegados de los gobiernos de Madrid, hasta definir su personalidad de un modo pasmoso y crear un partido, en el que llevó toda la fuerza de sus convicciones libertarias a la defensa incondicional de la democracia republicana, asaltada por el fascismo.

Al "Noy del Sucre" lo mataron inicidamente los esbirros de Martínez Anido, como a Layret. Pestaña, compañero de Seguí, siguió combatiendo a los sindicalistas libres, preludio sangriento de los fascistas clericales de hoy, y dió sus ideas el tono de las grandes realidades nacionales.

Hemos reunido a Seguí y a Pestaña en un solo recuerdo, porque sus vidas eran paralelas y alcanzan una época que hemos vivido con intensidad, en la cual no había diferencias específicas para la defensa abierta de los ideales democráticos, ya que marchaban juntos, en un mismo plano de acción, republicanos, socialistas y anarquistas; fustigadores violentos de la política de chacales que el trono servía en Cataluña, con la protesta airada, firmísima, eficaz siempre, del republicanisimo Levante y del liberal Madrid, capital de España y de la libertad.

Seguí tenía un corazón de niño, y un coraje de titán. Vivía la vida con amplitudes humanas, y cuando llegaba la hora de sufrir, sufría con entereza ejemplar. Pestaña estaba estructurado más sobriamente. Era una línea recta, un camino cierto, una conducta austeramente indomable. La salud de Seguí, esplendorosa, fué rota por una pistola asesina de la monarquía. Pestaña, delicado, débil físicamente, puso su ánimo por encima de la dolencia que le destruía lentamente, y resistió todos los combates, hasta que una muerte cruel agotó y malogró al caudillo, estimado y admirado ahora más que nunca por todos los españoles libres sin distinción de matices.

A Seguí y a Pestaña hay que situarlos idealmente en la misma tumba. Son vidas evidentemente paralelas que no es posible separar. Bien supieron lo que hacían los que asesinaron al "Noy del Sucre". Bien supieron lo que hacían, también, los que intentaron la destrucción física de Pestaña, en nombre de la más abominable de las tradiciones.

Pestaña se había hecho acreedor al aspecto de cuantos se unieron para arrojar de España a los invasores. ¿Quién le iba a decir que el Gobierno dispondría honores militares para su cadáver? Y, sin embargo, así ha sido. Ha muerto un "líder" social y un general en campaña. ¿Se ha operado, o no, en España, una magna e irresistible revolución?

Sobre el féretro de Pestaña podía haberse colocado, sin reparos, la bandera tricolor y la corona mural del régimen.

Arturo MORI

Del Madrid heroico y mártir

LOS VAQUEROS PROMUEVEN UN CONFLICTO AL NEGARSE A VENDER LECHE AL AYUNTAMIENTO

MADRID, 16.—El alcalde ha entregado a los periodistas una nota, ocupándose del conflicto promovido por el gremio de vaqueros, negándose a acatar las disposiciones municipales.

Dicen que no pueden entregar la leche al Ayuntamiento al precio de ochenta céntimos el litro, y que si actualmente venían cobrándola así era porque añadían agua en la proporción necesaria para cubrir gastos.

Esta mañana muchos vaqueros establecieron vigilancia en las proximidades del lugar donde había de entregarse leche, y además invitaron a las mujeres para acudir en manifestación de protesta ante el Ayuntamiento, habiéndoles dicho que se les iba a suprimir la leche que les facilitaban para niños y enfermos.

Al disolverse la manifestación, fueron detenidos algunos vaqueros que formaban en ella. El alcalde ha solicitado del gobierno que convoque a una re-

unión a la que asistan los vaqueros y representantes del Sindicato y el Ayuntamiento para poner término a la situación.

El alcalde opina que el Ayuntamiento debe hacerse cargo del ganado de leche, y en cooperación con los Sindicatos organizar la distribución y el reparto.—Febus.

IMPORTANTES ACUERDOS DE LA FEDERACION DE ESPECTACULOS PUBLICOS

MADRID, 16.—La Asamblea de la Federación local de Espectáculos Públicos celebrada en el Monumental Cinema y en la que intervinieron varios oradores, ha acordado entregar diez mil pesetas para la defensa pasiva de Madrid, diez mil para ropas de abrigo del combatiente, diez mil para la "Cena del Soldado", cinco mil para las Brigadas y ciento cincuenta mil para gastos de guerra.

Acordó también exteriorizar su inquebrantable adhesión al Gobierno, unanimidad absoluta de la U. G. T., afirmar su propósito de robustecer las relaciones con los camaradas de la C. N. T., pe-

UN NUEVO "GESTO" DE LOS FACCIOSOS

Desde Burgos pretenden reglamentar el periodismo madrileño

BARCELONA, 16.—Los periódicos facciosos publican una noticia diciendo que la Junta técnica de Burgos ha dictado una disposición dando carácter oficial a la nueva Junta de la Asociación de la Prensa de Madrid. Se le encarga de la tarea de reglamentar el periodismo madrileño, incautándose del Palacio de la Prensa y administrando su dinero.

Además de esta directiva se ha nombrado una comisión, encargada de depurar la lista de los periodistas madrileños. La componen Pedro Aparicio y José Lozano, ex redactores de "El Debate"; Manuel Tercero y José María Salaverria, de "A B C", Carlos Sáenz de "Ya" y José Morales Darias, de "La Epoca"—Febus.

NINGUN ANTIFASCISTA DEBE DEJAR DE JUGAR A LA LOTERIA DE NAVIDAD, PUES CON ELLO SE PROPORCIONARAN RECURSOS AL TESORO PARA GANAR LA GUERRA

DEL MOMENTO POLITICO

PORTELA VALLADARES CONVERSA CON EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

BARCELONA, 16.—El ministro de la Gobernación ha recibido la visita del señor Portela Valladares, con quien celebró una conferencia.—Febus.

LO QUE DICE LA "GACETA"

BARCELONA, 16.—La "Gaceta" publica, entre otras disposiciones, una de Instrucción Pública considerando como una sola provincia las de Badajoz y Córdoba, a los efectos sanitarios y se establece el servicio provincial en Cabeza de Buey.—Febus.

DISPOSICIONES DEL "DIARIO OFICIAL" DEL MINISTERIO DE DEFENSA

BARCELONA, 16.—El "Diario Oficial" del ministerio de Defensa inserta una orden, resolviendo que el mayor de Infantería don Eleuterio Díaz Tintero, jefe del grupo de Infantería del ministerio, pase destinado a las órdenes del jefe del Ejército de Levante.

Otra disponiendo que el teniente coronel de Caballería don Domingo Durango cese en el cargo de jefe del Estado Mayor del tercer Cuerpo de Ejército y pase destinado al cuadro eventual del Ejército del Centro.—Febus.

EN ANDORRA SON ELEGIDOS NUEVE SINDICOS DEL FRENTE POPULAR

BARCELONA, 16.—Por noticias recibidas en el ministerio de la Gobernación se sabe que en las elecciones celebradas en Andorra para el nombramiento de doce puestos de síndicos han sido elegidos nueve, pertenecientes al Frente Popular.—Febus.

EL DIRECTOR DE SEGURIDAD SE REFIERE AL DESCUBRIMIENTO DE UNA ORGANIZACION EN MURCIA

BARCELONA, 16.—El director general de Seguridad ha manifestado a los periodistas que en Murcia, y por las activas gestiones realizadas por los agentes de Policía de aquella plantilla, ha sido descubierta una organización de tipo fascista, que ha motivado la detención de unas doscientas personas.

LA GUERRA CHINOJAPONESA

La situación entre Norteamérica y el Japón se ha agravado

WASHINGTON, 16.—Las declaraciones del secretario de Estado, señor Hull, relativas a una acción naval en Extremo Oriente, parecen tener un doble objetivo: poner término a los rumores según los cuales habían sido entabladas negociaciones entre Inglaterra y los Estados Unidos para realizar una demostración naval conjunta o paralela en el Pacífico y advertir al Japón que una acción de este género no es imposible si las circunstancias llegaran a hacerla necesaria.

La situación entre Norteamérica y el Japón se ha agravado, a consecuencia de las declaraciones prestadas por los testigos presenciales del bombardeo y hundimiento del "Panai".

En los círculos responsables no se excluye la posibilidad de que sea adelantada la fecha de las maniobras navales norteamericanas y de que se realicen en el sur del Pacífico y no en los alrededores de las islas Samoa, como estaba anunciado.—Febus.

EL GOBIERNO DE WASHINGTON, CADA VEZ MAS FIRME FRENTE AL JAPON

WASHINGTON, 16.—Los últimos informes llegados al departamento de Estado sobre las circunstancias que concurrieron en el bombardeo del "Panai" han causado en Washington una impresión claramente desfavorable.

Parece que desde ahora el Gobierno americano está dispuesto a adoptar una actitud cada vez más firme frente al Japón.

Por otra parte, ciertas noticias de Prensa dan cuenta de que la Embajada americana en Nankin ha sido invadida por los japoneses, produciéndose con este motivo sucesos desagradables que, de confirmarse, pudiera originar una nueva protesta de Washington.

En los círculos oficiales americanos, apoyados por la mayor parte de la opinión pública, se ha afirmado la intención de no perder ocasión alguna para impedir la ingerencia japonesa en los asuntos, tanto oficiales como particulares, de Norteamérica en China, a la vez que exigir reparaciones y garantías de protección para los derechos e intereses americanos en dicha nación.—Febus.

INFORMACION DE CATALUNA

La Consejería de Abastos reclama cinco millones de francos a un industrial

BARCELONA, 16.—El procurador general de Cataluña ha presentado al Juzgado una querrela para que instruya el expediente de reclamación interpuesto por la Consejería de Abastos contra el comerciante Arturo Mata, al que se reclama, por daños y perjuicios, la cantidad de cinco millones de francos. Los antecedentes de este asunto son los siguientes:

El 24 de septiembre la Consejería contrató con Mata la compra de dos millones de kilos de garbanzos, otros dos de judías, un millón de kilos de bacalao, ocho mil cajas de huevos y cuatro mil barriles de arenques, lo cual importaba 16.400.000 francos, que debían ser cobrados al recibo de las mercancías en determinado tiempo.

Con ello se contaba para atender al abastecimiento de Cataluña y del frente.

A consecuencia de no haberse recibido más que una cantidad de lo contratado, la Consejería ha tenido que valerse de otros medios y pagar las mercancías a precios más elevados, lo que supone el perjuicio de cinco millones de francos, que son los que reclama a Mata.—Febus.

Federación de Cooperativas de Murcia

TERMINO MUNICIPAL

Recordamos a todas las Cooperativas afiliadas la obligación que tienen de entregar a esta Federación las listas triplicadas con los datos de los carnets de racionamiento de cada uno de sus afiliados; bien entendido que aquellas que no lo efectúen antes del día 20 del actual no podrán recibir los carnets de cooperativistas que ha de facilitar esta Consejería municipal de Abastos para el entrante año.—El secretario.

LOTERIA NACIONAL
SORTEO DE NAVIDAD
1.500.000 PESETAS